

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 9 de Febrero de 1933

NUMERO DE HOY 5.349



DETENER LA  
**TOS**  
NO ES SUFICIENTE...  
**¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!**

SOLO EL  
**JARABE FAMEL**  
MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS  
DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE  
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO  
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

## - La educación moral -

Cuando la ciudadanía Española se halle verdaderamente capacitada y en posesión de las enseñanzas que requiere la buena educación, base principal en la que está cimentada la función cultural del pueblo, podremos vanagloriarnos de la ostentación y títulos honorables de grandeza que coronen tan meritisima labor, y estimando dichas enseñanzas en todo su valor, no podremos menos de sentir en nuestros corazones, ese latido de satisfacción que experimenta el justo que atesora en su actuación, aquellas obras de moralidad acrisolada, en las que triunfa el respeto y acatamiento a las leyes sobre las que gira la humanidad.

Siendo deficiente la educación y careciendo de los elementos principales que la integran en sus componentes afines, por mucho que se adelante en la instrucción y cultura ciudadana, caminaremos siempre con gran lentitud en el desarrollo y desenvolvimiento de actividades, por que cualquier movimiento extraño que las obstaculice en su marcha que desvíe la trayectoria normal de su recorrido ha de restar valores que produzcan natural retroceso en el curso de la función en la que los órganos directores de la cosa pública y privada se ejercitan.

El pueblo, se educa en buenos principios, cuando los hombres dirigentes que lo instruyen, actúan con el propósito firme y decidido de encauzamiento, que responda a un fin bastardo y primordial de origen, y de ahí, que la selección de técnicos capacitados y con vocación de moralidad probada, es la circunstancia de excepción y la medida racional que ha de imperar, para que se abra camino expedito y amplio al progreso y la civilización.

Será muy duro confesarlo, pero ha de sernos permitida la crítica que se merece el decaimiento y retroceso, que en nuestros días ha experimentado la educación, la que indudablemente ocupa un

lugar secundario en la vida social.

Muchos de los males que padecemos los Españoles, indefectiblemente radican en la falta de respeto a la moral y la poca consideración que nos merece ese don tan preciado de la educación, y es que el modo imperativo «YO» que nos seduce insensiblemente y que muchas veces preside nuestras obras, se nos apodera del entendimiento: y hasta llegan a privarnos de la razón y, con tal presión, que sin la menor violencia nos dejamos arrastrar, por ese foco impuro e insano que domina las pasiones y nos llama al precipicio.

Instruir al ciudadano, será misión que directamente incumbe a los Poderes representativos de la Nación, como vía de encauzamiento que tienda a la restauración de la paz y de la tranquilidad de sus administrados; pero si esa instrucción está secundada por el deber moral y la conciencia ciudadana ejercita todas y cada una de sus altas funciones, se llegará a la meta de aspiraciones que consoliden sus principios ideológicos, cosadifícil de recuperar omitiendo el factor educativo, que es la fuente en la que la humanidad modela todos sus actos.

Alejarse de todo principio impuro, que tienda a destruir la obra educativa e instructiva del ser racional, ha de ser el punto de partida hacia el que debemos dirigir nuestros actos y pensamientos, a los que obliga la razón con carácter invulnerable.

Seremos tanto mas grandes en ciencia y virtud, cuanto mas nos ejercitemos en la práctica de la educación y de la moral; es la cátedra donde se modela la obra vivificadora de nuestra especie, y obra defectuosa ha de resultar, si en su composición se elimina una de las principales materias que la fortalecen y dan vitalidad.

IGNORANTIUS.

## La pintura clásica

### - El Greco - Velázquez - Ribera - Murillo -

El arte clásico ha enriquecido los Museos con las obras del pintor Domenico Theotocopulis, el Greco, que floreció hacia el año 1580, habiendo nacido en la isla de Creta el 1548.

Este pintor estuvo olvidado hasta hace no largo tiempo, pues sus obras se encontraban generalmente en iglesias y conventos no muy conocidos. Educado en Italia vino a España donde halló su segunda patria, pues casi toda su vida residió en Toledo.

Sus obras denotan un estilo original, independiente de los conocidos, al parecer derivado de las escuelas bizantinas, había estudiado en Venecia en el taller de Tintoretto.

Sus composiciones son en generalidad pinturas religiosas, retablos y cuadros para iglesias.

Son numerosas las obras del Greco, de ellas señalaremos algunas, distinguiéndose el estilo característico del artista, el cual trazaba las figuras humanas con rostros marcadamente ovalados.

Las primeras obras realizadas por el artista son el retablo de Jesús Nazareno y el de San Mauricio del El Escorial. Este cuadro es de una plasticidad asombrosa. Como muchas obras de este autor, en la parte superior se representan visiones celestiales conbinadas con la multitud de personajes que se ven en la parte inferior de la obra.

Otro cuadro excelente es «El entierro del Conde Orgaz». En la parte superior expone, como antes lo hacia Tintoretto, los cielos con legiones de ángeles y serafines que acompañan el alma del justo hasta el trono de Dios. En la parte inferior traza el autor la fúnebre comitiva compuesta de monjes y caballeros que rodean a San Agustín y San Esteban los cuales han llegado al camposanto para asistir al entierro de su devoto y conde Orgaz.

El cuadro «Cristo en los brazos del Padre Eterno» era propiedad de un convento de monjas de Toledo, hallándose actualmente en el Museo del Prado. Es una artística obra influenciada en su ambiente religioso por los modelos de Miguel Ángel.

Su hermosa tabla llamada «El Espolio» representa el despojo de las vestiduras del Redentor en el monte Calvario. Acompañan a Jesús las tres Marías y un abigarrado grupo de soldados con lanzas parece vociferar y denotar al Redentor, el cual mira suplicante al cielo. Las tres Marías fijan su mirada sentimental en el madero que está próximo a Juan. La naturalidad de que el cuadro está poseído, los efectos del colorido, la intensidad dramática, el fervor religioso que le anima, contribuyen a que este cuadro tenga resonante éxito. Las figuras espiritualizadas están dotadas de notable dinamismo, figuras visionarias a las que el misticismo de El Greco dió vida y existencia.

Velázquez es uno de los pintores más prestigiosos del mundo entero. Dos escuelas se disputaban el renacimiento en España, tendiendo ambas a la abolición de la pintura gótica que todavía prevalecía a fines del siglo XVI. Una derivada de la escuela flamenga que patrocinaba el artista valenciano Juan de Juanes y otra la italiana de la cual era panegirista Pacheco que después fue suegro de Velázquez, habiendo sido su primer maestro de pintura.

Velázquez nació en Sevilla el año 1599, y el 1623 se dió a conocer en la Corte con su excelente cuadro retrato de Fonseca. Realizó viajes a Italia con fines puramente académicos estudiando a Miguel Ángel, a Tiziano y Caravaggio. En sus obras de la primera época denota la perfección obtenida en los claros oscuros como lo demuestra en el cuadro «La adoración de los Reyes». El Cristo de Velázquez tiene más espiritualidad que el de Montañés. El catálogo de sus cuadros contiene centenares de obras difundidas por los Museos y Pinacotecas del mundo. «Las Meninas», «Las Hilanderas», «Las fraguas de Vulcano», «La rendición de Breda», etcétera, son obras preciosas de este artista, honra del arte clásico y del puro colorido español.

El último cuadro pintado por Velázquez es el de los Eremitas. Representa a San Antonio abad visitando a San Pablo. Los dos eremitas están orando en el desierto; es admirable la suavidad en los tonos de esta pintura. Se ve en la composición un cuer-

## Enfermedades de los Ojos

**A. PEREZ TOMAS**  
MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral. Teléfono 116

## VIGORICE UD. SUS CULTIVOS

con

### Nitrato de Cal IG

15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal



STICKSTOFF-SYNDIKAT

El NITRATO DE CAL IG  
es exento de polvo y de aspecto blanco

De venta en las principales casas de abonos.

## ¿Los periódicos a 15 céntimos?

Había pocos problemas que resolver y ha aparecido uno más cual es el problema de las relaciones entre los fabricantes de papel y de la prensa periodística, problema cuyo estudio según afirma *El Liberal*, llega ya a su razón.

No pretendemos discutir aquí en estas columnas de este humilde bise manario, ni en ninguna otra parte, sobre el pleito que ahora se ha suscitado entre la Papelera y la Prensa solo hacemos uso del lenguaje escrito para hacer algunas observaciones sobre los graves perjuicios que traería consigo si se tomase la determinación de elevar la tarifa de precios a los Periódicos, como lo creen algunos tan oportuno que «a tal punto es imprescindible el precio de quince céntimos, que puede asegurarse que ni aún con él verían resulta por completo los periódicos su situación.»

En cambio otro diario madrileño contesta diciendo que «El aumento del precio del periódico no es una compensación, sino una ruina; porque los papeleros irían absorbiendo lo que el público pagara de más por los periódicos; porque estos a medida que elevan su precio disminuyen su circulación.»

Y en efecto, nadie dudará que el periódico se vende al público a un precio irrisorio, dada su importancia, su complicada confección, y su rapidez en el orden a la prontitud de sus noticias. No hablemos en el orden cultural. Cualquier libro o folleto que adquiere ramos en una libra; ya nos cuesta cincuenta céntimos como mínimo el segundo y tres a cinco pesetas el primero, y su lectura no nos satisface, ni llena tanto las aspiraciones humanas como un periódico.

Prescindiendo de la ideología que pueda contener, no cabe duda que es

el mejor medio para difundir y llevar a los hogares más humildes el conocimiento de la ciencia y del progreso en todo amplio sentido de la palabra, plasmado sobre las columnas del periódico.

Pero aun cuando a la venta nos pongan el periódico a diez céntimos, cantidad que como vulgarmente se dice «no se paga ni el papel que tiene» no por eso se ha de entender que la subida sea justa y razonada sino que se trabaje con todo afán y con todo entusiasmo para ver un acuerdo entre los fabricantes de papel y la prensa con el fin de que no se vean obligada esta última a elevar su precio de venta ya que se mermaría su divulgación y consigo llevaría la pérdida a unos en sus negocios, como a la empresa por falta de venta; y a otros también llevaría la pérdida ya que en los hogares pobres y humildes no se podría leer y por tanto carecerían de un sabroso alimento para nutrir su cerebro.

Desde estas columnas lanzamos la idea para que el público la juzgue, sobre todo la clase obrera y necesitada que por no poder comprar libros para instruirse tiene que concretarse a leer las páginas de un periódico.

C. Sol.

## Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Pasaje Romero 10 MADRID

Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerio.

El tiempo, implacable, envejece al hombre, pero

El mejor reconstituyente contra

**ANEMIA  
RAQUITISMO  
NEURASTENIA**

es el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS  
SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina.

Su empleo está indicado en todas las épocas del año. No se vende a granel.

los HIPOFOSFITOS SALUD retrasan los achaques de la vejez.

vo volando que diariamente llevaba un pan para el sustento del santo abad. En el dibujo aparece el cuervo con dos panes para los dos solitarios. Murió Velázquez el año 1660, dejando al arte un precioso legado de obras que admirarán las generaciones.

Ribera, pintor que floreció hacia el año 1620, es llamado El Españolito, considerándose como uno de los maestros del siglo XVI. Pintor de cuadros de profundas tonalidades, en todas sus composiciones, es, como en la modelo titulada «El sueño de Jacob» se manifiesta con vigoroso realismo; con predilección de los efectos fuertes de luz que imprimen vigor a sus cuadros. «El sueño de Jacob» está bañado en los primeros resplandores de la luz matinal fresca y suave.

Murillo nació en Sevilla el año 1618, muy joven marchó a Madrid donde fué presentado a Velázquez. En la corte admiró las obras de Van Dyck y de Rubens, regresando a Sevilla con los estudios artísticos adquiridos.

A Murillo se le ha llamado El Corregio español. En su admirable cuadro Rebeca y Eliecer representa el artista a la hija de Bethuel acompañada de sus doncellas dando de beber a Eliecer, que enviado por Abraham ha llegado a Mesopotamia a escoger esposa para su hijo Isaac. Su composición «El martirio de San Andrés es de ponderado colorido, destacándose como magnífico ejemplo del estilo vaporoso de éste gran artista sevillano.

Murillo es el pintor de la Virgen, el artista de la Inmaculada. Sus Concepciones son conocidas en todo el mundo católico. Este artista tomó como modelos jóvenes andaluzas, trazando con sus pinceles imágenes que se admiran por su castidad infundiendo verdadera religiosa adoración. Existen repartidas por todo el mundo numerosas pinturas de la Virgen de Murillo en forma de Purísimas, de Anunciaciones, de Sagradas familias o de imágenes beatíficas. Todas ellas, aunque de modelos distintos, son admirables, pues el artista puso en sus cuadros toda su habilidad y todo su talento.

MIGUEL ANCIL.

## Anuncio de Concurso

Habiendo quedado desiertas en el concurso anunciado anteriormente las obras de urbanización de las calles de Santa María, Ramillete, Travesía del Campo, San Juan y Calleja, la Corporación Municipal saca a concurso nuevamente las obras de las calles citadas, con arreglo a los pliegos de condiciones y presupuestos que figuran en el proyecto.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría Municipal hasta las 12 de la mañana del día 10 de los corrientes.

Dichas proposiciones se ajustarán al siguiente modelo D. . . . . se compromete a realizar las obras de . . . . . con arreglo al proyecto, presupuesto y condiciones establecidas en la cantidad de . . . . . pesetas (en letra)

Soria de Febrero de 1933  
(Firma y rúbrica)

La adjudicación de las obras se hará por la Alcaldía—Presidencia y por la Comisión de Obras, entendiéndose que pueden libremente adjudicar la obra a la proposición que consideren más ventajosa y que tienen el derecho de rechazarlas todas las que se presenten.

Soria 8 de Febrero de 1933.

El Alcalde,  
Antonio Royo.



Presupuestos sin compromiso  
Siemens Industria Eléctrica S A  
Santiago, 29 y 31-Teléfono 1800  
VALLADOLID

# Album

IV

## Vocación humana

*La vocación no es más que la atención aplicada al objeto que nos ofrece interés permanente.*

*San Juan de la Cruz y Santa Teresa de Jesús—el madrecito y la padraza como les llama Unamuno—tuvieron la sublime vocación del Amor.*

*Virgilio—el orfebre maatano de la Eneida—sufría constantes reprecensiones y castigos por el delito de escribir poesías. Y cuando llovían sobre él los golpes prometía no hacerlo más. ¡Pero contestaba en verso!*

*Pascal se inventó él solo la Geometría euclidiana cuando era todavía niño.*

*Nuestro Lope de Vega escribía comedias y traducía perfectamente latín a los doce años.*

*Tamayo y Baus trajo una obra teatral cuando solo contaba diez años y su madre hubo de sacarlo en brazos a la escena para recibir los aplausos del público.*

*Y para que más?*

*La vocación es la brújula interior que orienta nuestro movimiento exterior.*

*Pero por encima de todas las vocaciones debe existir una: la vocación de Hombre. Idea humana. Sentimiento humano. Es necesario que la Humanidad se impregne de humanidad. La flor de «lo humano» debe convertirse en el fruto del Humanismo esencial.*

*¿Una fórmula? ¿Una ley? ¿La ley suprema de la potencialidad, el dinamismo y la vocación humana? Creo que fué Leibniz quien supo pensarla y sentirla y expresarla con estas palabras áureas: «Soy hombre y nada de «lo humano» me es ajeno.*

*Que ellas sean el broche que cierre las nuestras.*

## Colofón

*¡Sensibilidad mía! Sé tú carne de mi espíritu y espíritu de mi carne para que fundidos el barro y la luz en la penumbra de mi «yo» pueda escribir en el blasón de mi vida esta divisa: «Ni suprahombre ni infrahombre. Únicamente HOMBRE.*

*Y aquí da fin la filosofía de «lo humano». Es decir, no termina aquí. Pero yo le pongo punto final.*

GONZALO CALAVIA.

En un 6 de febrero, 1933.

## Realidades

El desagrado, el olvido o desprecio de los beneficios recibidos, se llama ingratitud.

La vida es un sueño, un sueño tan corto, que apenas si nos deja bostezar a gusto cuando la ingratitud se pone en el camino a cada paso.

¿Por qué causa hemos de dar paso a la ingratitud?

¿Por qué motivo hemos de ser intransigentes con nuestros semejantes practicando muchas veces la ira y el odio, sin querernos dar cuenta que todo sobra en este sueño de vanas ilusiones?

Los espíritus pobres, (seres de mediana inteligencia) son los que dan la nota de carácter irascible, obcecados, de pasión ciega y desmedida, intransigentes, mandatarios sin más preocupación que el bien propio; disfrutan viendo caer al prójimo al precipicio y con el rostro duro y la natural satisfacción, procuran mantener la rigidez, si no hay quien les cante «las diez de últimas.»

Esta antipática cuestión, la palpamos diariamente en el orden social, sin esperanzas de que haya una ley que contrarreste la estructura de tan «simpáticos» seres.

Problemas, cuestiones sociales, amor al prójimo, obras en beneficio público, en fin... debemos afrontarlas con la serenidad que en la vida se hace precisa en momentos difíciles, dando la sensación real de criterio propio, pues el ajeno cuando es inyectado en intransigencia, puede ser principio del «Yo Yo maligno.»

Es necesario desenvolverse por sí mismo, razonando, midiendo con exactitud, estudiando los asuntos antes de llevarlos a la práctica. Una base sólida y exacta vigoriza el espíritu elimina la injusticia que tan corriente

es en los «inyectores de mandato imperativo», que unas veces por sugestión y otras por medios poco aconsejables, trazan hábilmente un panorama de bellos paisajes que subyugan la atención de incautos que al fin se rinden ante la evidencia.

Se hace preciso en la sociedad prescindir de inyectables nocivos que acelerarían la marcha normal del corazón sano; hay que aspirar un oxígeno puro si hemos de mantenernos limpios en el fondo y en la forma. Rechacemos pues aquellos beneficios que se ofrecen desinteresadamente y que al fin se pagan con un interés desmedido.

Prescindamos de recomendar a nadie asuntos desagradables o casi imposibles, y será el modo de mantener impecable el afecto que fácilmente desaparece ante la obstinación ridícula, hija muchas veces de la vanidad, y otras del poco tacto. Ajustemos ese corto sueño a obrar con justicia en los actos de la vida y respetemos el criterio propio de cada uno, para que nos respeten el nuestro.

M D C.

## UNA HORA CONTIGO

### BANCO HISPANO AMERICANO

CASH CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigas y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

## Quince años con vosotros

A Julio P. Rioja

Lo mejor de mi vida, los años mejores de mi vida, se han deslizado en Soria. Vine de muchacho, lleno de ilusiones, en un día todo luz de sol, en que eran más rojas, las rojas piedras sorianas. Y me voy con bastantes hilos de plata en las sienes.

Los años mejores de la vida, los de las ilusiones, los del máximo esfuerzo, aquí, en Soria, quedan y Soria queda en mi corazón para siempre.

Ya he perdido la memoria de mi llegada cuando muchacho. Muchachitos éramos Blas Tarazona, Tudela, Virgilio Soria, Mariano Granados, Epifanio Rídruejo y yo, cuando íbamos a escuchar los conciertos nocturnos de los ruiseñores en la Dehesa, o a recitar versos en la sierra de Santa Ana, o a descostarnos por los acantilados de Peñamala en las noches de luna, o a tentar la ruleta en el Casino de Numancia.

No olvidaré nunca las fiestas teatrales del Círculo Mercantil, decorado con aquellos chinitos que pintara el desventurado Alfonso.

Las fiestas teatrales, familiares, del Casino de Numancia en que el inolvidable Eduardo Ballenilla nos hacía pasar magníficos momentos.

Correos y Telégrafos estaban entonces en la Plaza Mayor, había viejas casas con soportales en la Plaza de Herradores y salían, todos las diligencias frente a Gómara.

A las nueve de la mañana os metáis en un cajoncito de aquellos y a media tarde llegabais a Molinos de Duero.

Yo estrené una obrita en el Teatro del Círculo Mercantil... Eran los tiempos terribles de la Gran Guerra.

La Escuela Normal estaba en lo que son hoy oficinas de Hacienda.

¡Cuántos recuerdos y qué lejano!

Aquí nacieron mis hijos. Pensando en ellos, salgo de Soria. Y salgo de Soria con verdadera tristeza.

Todos, sin excepción, os portastéis conmigo hidalgamente. Yo he procurado portarme bien con todos vosotros sin excepción alguna.

Contribuí con el mayor entusiasmo a fundar el Ateneo y «La Voz de Soria».

Todas mis campañas se han inspirado siempre, en el bien de esta querida población y en el bien de esta provincia.

Me voy sin embargo con la pena de que no se haya resuelto todavía el problema de las escuelas; de que la capital soriana que tiene ya todos o casi todos sus servicios públicos perfectamente instalados y resueltos no cuente aún con escuelas decoradas y adecuadas. Afortunadamente el problema ha entrado ya en vías de solución.

Por todo el afecto que me habéis profesado todos, gracias.

En la imposibilidad material de despedirme de tantos y tantos amigos buenos les doy mi adiós desde este simpático NOTICIERETE y a todos me ofrezco, para siempre, en lo poco que valgo.

Doy gracias también a la prensa soriana, sin ninguna excepción; este obrero de la pluma agradece a los periódicos sorianos las breves líneas afectuosas que me dedican al marcharme.

Y al marcharme de Soria (para volver muchas veces) digo también, como Gerardo Diego:

«Total, precisa, exacta, Soria: bien te aprendí. Yo no sabré cantarte, pero te llevo en mí».

Pedro Chico.

Informaciones de España

## La organización del crédito agrícola

Con motivo de la baja en la cotización del trigo se ha puesto de nuevo en evidencia que son insignificantes los servicios de crédito agrario hoy establecidos. Los productores se afanan para no caer en manos de la usura y su apelación al Estado no puede estar más justificada. Sin embargo, al Gobierno le es dable dictar disposiciones y adoptar medidas que remedien o alivien las situaciones pasajeras de crisis o el agudamiento de un problema; ahora bien, no le es tan fácil ni a la postre sería conveniente, determinar una intervención constante introduciéndose como una cuña en el libre juego del mercado. Más beneficiosas y oportunas son las iniciativas de otras entidades oficiales que, como la Diputación de Palencia, se apresta a implantar los Depósitos reguladores mediante la ayuda económica de un Banco.

Pero la crisis del trigo es uno solo de los aspectos de la situación en el agro español. El labrador no obtuvo nunca facilidades para redimirse de las dificultades en que alternativamente le pone la buena o mala cosecha: aquella con la depreciación del producto, esta con la penuria de lo más indispensable para la vida. En los dos casos ha de caer en manos interesadas, bien en la de los intermediarios y acaparadores, bien en la de los prestamistas usurarios.

Esta dependencia del cultivador ha de cesar en breve. Los trabajos de preparación del Banco Oficial Agrario tocan a su fin. Parece que el anteproyecto está ultimado y que habrá de someterse rápidamente a información pública entre los elementos directamente afectados. Impresiones recogidas de labios autorizados, permiten suponer que en la estructura del nuevo Banco se desecha la fórmula de un gran capital en acciones; no será un órgano de frondosa burocracia ni de múltiples sucursales, y la difusión de su labor se hará utilizando los elementos culturales de los pueblos y los más eficaces medios de propaganda.

La Banca privada, las Cajas de Ahorro, las demás instituciones de crédito, han de ver en el nuevo Banco no un competidor temible, sino más bien un eficaz colaborador. A tal efecto bueno es consignar que la idea fundamental perseguida con el Banco Agrario, según uno de sus iniciadores, «es la de conseguir una elevación moral y material de las clases campesinas, las más importantes del país, las que pueden representar, como en Francia, la verdadera antitoxina de las campañas diluventes. Francia con sus 3 ó 4 millones de propietarios rurales de menos de 10 hectáreas está a cubierto de los avances rojos del comunismo. Es preciso que el labrador se redima de la miseria y de la sobriedad excesiva en que vive. Aumentar su capacidad de consumo, es labor primordial en un país como el nuestro que consume dentro de sus fronteras la mayor parte de lo que produce. Se ha observado como una buena cosecha o una intensificación de las obras públicas, ha activado la venta de artículos industriales en las zonas afectadas por aquellos beneficios, especialmente de artículos de vestir. Si el labrador encuentra facilidades y ganancias, mejorará su vivienda, su alimentación, sus vestidos, y eso saldrá ganando la industria nacional.»

El Banco Agrario encauzará una gran parte de las disponibilidades de dinero y crédito hacia el buen cumplimiento de la Reforma agraria; florará el dinero oculto, inactivo y, por lo tanto, estéril, e intensificará la velocidad de circulación del mismo con lo cual la masa disponible de dinero y crédito se aumentará en la proporción suficiente para todas las actividades económicas y la masa bancaria podrá ser de magnitud tal que permita la subsistencia de la túpida red bancaria, actualmente excesiva para el volumen de negocio nacional.

Vease como no cabe mirar con recelo la actividad de la nueva institución por parte de los establecimientos de crédito existentes y como su desarrollo, al vigorizar la agricultura, habrá de redundar en beneficio de la economía total del país.

S. de Defensa del Ahorro.

## Una hora contigo

FABRICA DE CAL DE

JOSE DOMINGUEZ

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA

Se sirve a domicilio.

**Los centros de acción popular y entidades adheridas, afines y simpatizantes**

El próximo día 28 del corriente mes se inaugura definitivamente el Congreso de «Acción Popular» y entidades adheridas, afines y simpatizantes, que coincidirá en unos mismos principios fundamentales y en una misma táctica para implantarlos.

A este efecto, se cursará la invitación a cuantas entidades nos sean conocidas como coincidentes en estos extremos. Los Comités provinciales y locales de «Acción Popular» pueden proponer a aquellas que, a su juicio, deben ser requeridas. Pero, si aún con esto, se diese lugar a omisiones, siempre lamentables, desde ahora queremos subvencionarlas, dando por invitados en estas líneas a cuantos participan en ideales y procedimientos con nuestra entidad.

El Congreso durará hasta el domingo 5 de marzo, en que se celebrará un grandioso acto final en amplísimo local de Madrid. A este mitin deberán asistir todos los congresistas y cuantos afiliados lo deseen, con banderas, emblemas e insignias de sus filiaciones. Tomarán parte en él las más destacadas figuras regionales, y al final pronunciará un discurso don José María Gil Robles.

Serán objetivos del Congreso: a) Fijar el programa definitivo de «Acción Popular» y de las entidades adheridas, afines y simpatizantes.

b) Ratificar la táctica común a proseguir.

c) Estructurar la futura «Confederación Española de Derechas Autónomas».

d) Elegir a quienes hayan de figurar al frente de sus organismos directivos.

e) Resolver cualquiera otra cuestión que promuevan debidamente las entidades representadas.

Cada una de éstas usará de un voto por cada 5.000 afiliados o fracción.

La designación de representantes la harán las entidades de tipo provincial o las locales a su través; pero si no hubiera agrupaciones de enlace en alguna región o provincia o la entidad que desee estar representada no estuviese agrupada a la federativa que existiere, podrá enviar así mismo su representación.

El Congreso se dividirá en las siguientes Secciones:

1.ª.—Constitución, Leyes políticas, Regionalismo, Municipalismo.

2.ª.—Religión, Familia, Enseñanza.

3.ª.—Cuestiones sociales.

4.ª.—Política agraria.

5.ª.—Cuestiones femeninas.

6.ª.—Política militar y extranjera.

7.ª.—Organización y propaganda.

En esta fecha han sido ya impresas la mayoría de las Ponencias, que se remitirán a cuantos Centros figuren en los ficheros de «Acción Popular» y a cuantos lo deseen y soliciten. Estas Ponencias han sido redactadas por especialistas en cada una de las materias. También está ultimado el Reglamento del Congreso.

Cuantos precisen mayor número de antecedentes referentes a la organización del Congreso, pueden dirigirse a la Secretaría política de «Acción Popular», Alfonso XI, 4.

La Gerencia de la entidad proporcionará alojamientos a los congresistas que lo deseen. Madrid-febrero de 1933.

**Una hora contigo**

Escultor **BARRAL** Marmolista

Talleres: Pasaje Romero 10 MADRID

Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerio.

**Ecos y Noticias**

**Banquete de despedida**

Con motivo de haber sido trasladado a Madrid nuestro buen amigo don Pedro Chico Rello, Director de esta Escuela Normal, en el día de ayer fué obsequiado por sus amigos con un espléndido banquete, servido por la casa Uvero Legaz. Asistieron D. Rafael Sainz de Robles, D. Pedro de San Martín y Segovia, D. José Morales Orantes, D. Gustavo Ibarra, Don Manuel Pozas, D. Emiliano Vazquez, D. Mateo Palacios, D. Antonio Paredes, D. Francisco Martínez y D. Maximiliano Gil.

En el banquete reinó la mayor cordialidad, cambiándose frases de afecto y simpatía hacia el homenajeado.

**Declaración de Volumen de Ventas**

Los contribuyentes sujetos al Libro de Ventas y operaciones que no hubieren presentado la declaración - el plazo terminó en fin de Enero - deben hacerlo inmediatamente en evitación de responsabilidades.

**Una hora contigo**

**Detención del gitano Pisa**

Por la Guardia civil de Soria fué detenido el pasado lunes en las afueras de la Ciudad el gitano «Pisa» que como recordarán nuestros lectores, se escapó de la Guardia civil en la Estación de Aranda de Duero, en Enero de 1928 al ser conducido después de cometer un crimen en Miranda en el que asesinó a un sereno.

Apesar de haber querido huir en medio de saltos y contracciones la Guardia civil lo esposó entregándolo a disposición del Juez de Instrucción de Soria.

**Cine Ideal**

Hoy jueves ¡Gran estreno!  
La formidable producción  
**PARAMOUNT**

**La hija del Dragón**

Interesantísimo drama por Warner Oland, Sesue Haya Kawa y Ana May Wong.

¡GRAN ÉXITO!

SABADO 11 de febrero

Fiesta del Aniversario de la 1.ª República

Estreno riguroso de la graciosísima comedia **PARAMOUNT**

**Hablada en Español**

**Esta es la noche**

por Lily Damita y Charlie Ruggles  
**¡ÉXITO DE RISA!**

DOMINGO próximo:

Otra vez Maurice Chevalier con Jeannette Mac Donald dirigidos por Ernest Lubitsch en

**UNA HORA CONTIGO**

Un éxito superior al de «El desfile del amor».

**AGENCIA THEMIS**

GENERAL DE NEGOCIOS

S. Bernardo 18, MADRID. Tfno. 96.812

Certificados penales, última voluntad, presentación documentos, oposiciones, cumplimientos exhortos, cobro créditos, administración fincas. Gestiones en general.

**Robo y amenazas**

Comunica la G. C. de San Esteban de Gormaz, que la vecina Petra Gómez Carmona, natural de Huerta de Rey, denunció que aprovechando su ausencia y la de su esposo penetra en su establecimiento un sujeto llamado Anastasio Izquierdo López, de 28 años natural de Riaza (Segovia) metiendo mano en el cajón del mostrador apoderándose de 3 pesetas entre mas dinero que había, evitando que se llevase mas cantidad la presencia de su esposo en ese momento a quien amenazó con una navaja de 20 centímetros. La benemérita detuvo al individuo en cuestión, quien se confesó autor del hecho y fué puesto a disposición de las autoridades.

**Sentido fallecimiento**

En la villa de Langa de Duero ha fallecido recientemente a la edad de 90 años la respetable señora doña Cecilia Santos, viuda de Lafuente, madre de nuestra querida amiga doña Teresa Lafuente, viuda de Izquierdo.

El fallecimiento de tan bondadosa señora ha causado honda pena en dicha villa y región, donde gozaba de generales afectos.

Reciba sus apenados hijos, hijos políticos nietos y demás familia la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

**Los padres de familia se manifiestan ante el Congreso**

Antes de comenzar la sesión del Congreso se presentó ante el edificio de las Cortes, una nutrida representación de la sociedad de padres de familia.

El señor Gil Robles, pasó al despacho del señor Besteiro manifestándole el deseo de que fueran recibidos los comisionados.

Pasaron al despacho del presidente de las Cortes diez comisionados haciéndole entrega de un escrito y varios documentos, solicitando de la Cámara la continuación de las órdenes religiosas en sus funciones de enseñanza.

El señor Besteiro les prometió llevar la discusión del proyecto con la máxima imparcialidad, respetando todas las tendencias.

**Sentencias**

Por la Audiencia se han dictado las sentencias que transcribimos:

Fa la causa instruida contra Pedro Nieto, vecino de Madrid, por tenencia ilícita de armas el fiscal pide 4 meses y un día de arresto mayor.

El procesado y la defensa se conforman con la pena.

—Es absuelto Lucio Casado Martínez, en causa instruida por el Juzgado de Burgo de Osma, por el delito de desacato, y Santiago Esteban Vacas, del partido de Almazán, por amenazas no probadas.

—El gitano Antonio Mendoza Pisa, acusado del delito de tenencia ilícita de armas, es condenado a los consabidos cuatro meses y un día de arresto mayor, y el también gitano Segismundo Mendoza Díaz, acusado de resistencia y que en el acto del juicio oral fué también acusado de tenencia ilícita de armas, por haber declarado un empleado del municipio de Almazán que hizo unos disparos, es absuelto.

**Una hora contigo**

**Los quintos**

En el día de hoy han salido para Guadalajara 16 reclutas; para Zaragoza 241; para Gerona 2; para Barcelona 80; para Recajo (aviación) 12; total 351.

Salen para Madrid el día 10 los otros 7 que quedan.

**Garganta Nariz y Oídos**

Durante los días 14 15 y 16 de Febrero pasará su visita mensual en Soria el especialista.

**Dr. BRIEVA**

**Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.**

Hotel Comercio Telefono 30

**Licenciamiento en Africa**

Del 10 al 20 del mes actual serán licenciados por pase a la situación de disponibilidad del servicio activo, los individuos de tropa de los Cuerpos Unidades y dependencias del Ejército de Marruecos y destacamentos del Sahara, pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1931 que cumplan un año de servicio.

Los de la circunscripción oriental, pertenecientes a la sexta región, embarcarán el 11 de Febrero en Melilla; para desembarcar en Málaga; los de la circunscripción occidental, el 12 en Ceuta, para Algeciras, y los del territorio de Larache el 11 en este último puerto, para Cádiz.

**En honor de los nuevos reclutas**

Ayer se celebró un animado baile en el «Salón Maravillas» de esta ciudad en honor de los nuevos reclutas. Amenizó el festival la orquesta que dirige don Angel Blanco, que fué muy aplaudida.

**Consignación para conservación de carreteras**

En la «Gaceta» se publica una relación distribuyendo doce millones de pesetas entre las distintas jefaturas de Obras Públicas.

**El camino del Santo Anacoreta**

Con las 10.000 pesetas mandadas por D. Luis Marichalar y Monreal; Vizconde de Eza para remediar en parte la crisis obrera, se procedió al arreglo del camino del Santo patrono de Soria, donde se colocaron 300 obreros.

No queremos comentar en el estado que ha quedado el camino, pero si deseáramos saber que camino han llevado muchas de las herramientas propias del Ayuntamiento.

¿Esto es justo?

**Velada en Sotos**

Nos comunican del simpático pueblo ribereño Sotos de San Esteban que el próximo domingo 12 del corriente se pondrán en escena las obras «Un alto en el camino» de Sanchez Prieto, «El Pastor poeta» y el sainete «La real gaceta» de Ramos Martín.

El festival promete una extraordinaria animación.

**TEATRO PRINCIPAL**

S. A. G. E.

**Grandiosos programas**

Sábado 11, a las 7 y cuarto y 10 y media

Extraordinario **EXTRENO** de la superproducción FOX en ESPAÑOL por dobles

**La Indeseable**

Otra creación maravillosa de la delicada artista, ingenua y vampiresa a la vez **ELISA LANDI** con Warner Oland y Paul Lukas

Domingo 12, a las 5, 7 y cuarto y 10 y media

Gran **ESTRENO** del superfilm Alemán

**La Condesa de Monte-Cristo**

por la bellísima actriz alemana **BRIGITTE HEIM** actriz de esplendorosa belleza que figura actualmente a la cabeza de las estrellas del cine mundial.

**Formidables éxitos**

**Comisión provincial calificadora de l Concurso-oposición a direcciones de escuelas graduadas**

Se convoca a los señores opositores don Mariano Zaforas Román, don Miguel Hidalgo Aldea, don Gonzalo Aguarón Gonzalo y don Pedro A. Gómez Lozano, para el día 13 del actual a las tres de la tarde en la Escuela Normal de la calle Aduana Vieja, con objeto de realizar el ejercicio escrito que previene el Decreto de 1 de julio de 1932 en su artículo 23 apartado a).

No pueden realizar dicho ejercicio don Juan J. Ortega y don Vicente Badia, por no llevar cinco años de servicio en propiedad en la enseñanza oficial.

Soria 6 de febrero de 1933.

V.º B.º

El Presidente,

Felipe Lucena Rivas.

El Secretario,

Antonio Díez García.

**Erupciones DE LOS NIÑOS**

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

**¿Hemorroides? ¿Sabañones? ¿Eczemas? ¿Quemaduras? ¿Erisipelas? ¿Ulceras Varicosas?**

cura  
**POMADA AXTOL**  
Precio de la caja, 1,65 y 4,20 de venta en la **Farmacia de don Felipe Pérez López, Canalejas 6** y principales. Laboratorio CAMPILLO, BEAS DE SEGURA (Jaén) Representante general, CENTRO COMERCIAL TELLO Santa Teresa, 8 MADRID

**Cine Ideal**

En la imposibilidad de proyectar hoy jueves, la cinta anunciada, por no haber terminado sus compromisos en otra plaza, la Empresa la ha sustituido por otra de igual marca y categoría titulada «La hija del Dragón», película entremezclada de ministerio oriental y pasiones occidentales, maravillosamente interpretada por los conocidos artistas Warner Oland y Ana May Wong cuya labor en «El expreso de Shanghai» causó sensación. Les secunda otro gran actor japonés: Sesue Hayakawa, resucitado a la pantalla por la Paramount.

El sábado con motivo de la fiesta de la 1.ª República se estrenará rigurosamente (toda vez que aun no lo ha sido en España) la divertidísima comedia Paramount, hablada en español, «Esta es la noche», en la que intervienen Charlie Ruggles y Lily Damita. Es una película que se desarrolla en mundanos y atractivos ambientes, entre una tempestad de carcajadas.

Y el domingo, reaparecerán juntos por primera vez después de «El desfile del amor», sus geniales protagonistas: Jeannette Mac Donald y Maurice Chevalier, dirigidos también por Ernest Lubitsch, en la grandiosa opereta «Una hora contigo», una de las mejores películas que se han visto este año y cuyo éxito supera al del «Desfile».

**Teatro Principal**

La Empresa de este favorecido Coliseo anuncia para el sábado un extraordinario extreno con la interesantísima producción hablada en español por dobles «La indeseable» de la Casa Fox.

Interpreta este film la delicada artista Elisa Landi, ingenua y vampiresa, cada vez mas apreciada por su elegante belleza y sus méritos, dando lugar a un desenlace que tal vez es una esperanza, pero seguro una afirmación de ciertas abnegaciones que aureolan a veces a las mujeres pecadoras en escenas sumamente íntimas e interesantes.

Para el domingo prepara otro grandioso programa con la superproducción «La Condesa de Montecristo», superfilm alemán protagonizado por Brigitte Helm, actriz de esplendorosa belleza que actualmente figura a la cabeza de las estrellas del cine mundial. — La presentación de este gran film, muy cuidado en todo momento, con exhibición de esplendidos panoramas suizos.

**Venta de cerdos**

«La Casa Lucio Piazuelo, de Logroño, Gallarza 16, dispone de grandes manadas de cerditos tetones chatos e Vitoria con Granja en propiedad ya los remite de dos cerdos en adelante - Labradores Fábricas de Harinas, Regimiento, Hoteles y Posadas, garantizándose la llegada.

Pidan el catálogo general gratis».

**Lea V. Noticiero de Soria**

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

Venta en farmacias - Pidan folleto a Laboratorio Saiz de Carlos, Serrano, 30-MADRID

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

**SOLDADURA AUTOGENA**  
DE  
**Julio Santa María**  
Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.  
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.  
**Precios económicos**

**RECIBOS DE PRESTAMOS**  
Y  
**FES DE VIDA**  
de venta en la imprenta de este periódico

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto  
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

**Canalejas 59 SORIA**

Anúnciese V. en NOTICIERO

**Banco de Aragón**  
ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas  
Reservas.... 6.100.000

**SUCURSALES**

En Capitales:  
MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.  
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.  
TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.  
LERIDA Rambla de Fernando, 2.  
SORIA Plaza de Aguirre, 3.  
VALENCIA Plaza de Emilio Castelar «La Equitativa».

En otras plazas:  
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Carriena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón - Sariñena - Segorbe-Sigüenza - Tarazona y Tortosa

Agencias en Ademúz  
Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc  
BANCA - BOLSA - CAMBIO  
- Caja de Ahorros - Cuatro por ciento anual  
Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.803'89  
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros de BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

20.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

**Plaza de Aguirre, 3 SORIA**

Jabones **"ASEO"**  
SON LOS PREFERIDOS  
Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

**- Noticiero de Soria -**

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos

**PEDRO HERGUETA**

**AGENCIA**

**CHEVROLET**

**CINE IDEAL. - El Salón de Moda**

La mejor cerveza **"EL AGUILA"**

**GERVEZA DE BARRIL**

**GERVEZA "DORADA"**

**GERVEZA "ALEMANA"**

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

**ALMACEN DE CARBONES**  
DE  
**JUSTO SANZ**

**Caballeros 15.-SORIA**

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2'25 sacco.  
Se sirve a domicilio.

**Sarna-Roña**

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**  
De venta en droguerías y farmacias



La Unión y el Fénix Español  
Compañía de Seguros Reunidos  
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA LA VIDA  
Subdirector en Soria.  
DON RAFAEL ARJONA  
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

**F O R D**

Automovil universal  
Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE  
**GONZALO RUIZ**  
SORIA

**Pensión NUMANCIA**

(Antes NAVASTUR)

Avenida Pi y Margall, 16, 2.º izqda. Telef. 96.778 MADRID.  
-Expléndida situación- Frente al Palacio de la Música  
Propietario: ANDRES RODRIGUEZ  
Antiguo Jefe de cocina del «Hotel Comercio de Soria»  
**Trato especial a los sorianos**  
- Precios especiales para familias y establecimientos -

Lea V. «Noticiero de Soria»

**OSBORNE Y COMPAÑIA**

CASA FUNDADA EN 1772  
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ  
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquiner. Amontillado Fino - Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -  
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PROPIETARIOS  
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri  
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de  
**CARABAÑA**  
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

**AVISO**  
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas